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ήταν στι̋ προθέσει̋ του να πάρει μέρο̋ σε αυτή τη θεωρητική συζήτηση. 
Ωστόσο, ασχέτω̋ των προθέσεών του, οι μαρτυρίε̋ που καταθέτει από την 
περιοχή τη̋ Βισαλτία̋ είναι αξιοσημείωτε̋, και γι αυτό αξίζουν να διαβα-
στούν, καθώ̋ δίνουν επιχειρήματα στου̋ υποστηρικτέ̋ τη̋ άποψη̋ πω̋ η 
σχέση σύγχρονου και παραδοσιακού, τοπικού και πανελλήνιου, γνήσιου και 
νόθου, αρχική̋ μορφή̋ και παραλλαγή̋ είναι πολύπλοκη. Η παραγωγή και 
διάδοση του παραδοσιακού πολιτισμού είναι μια σύνθετη ιστορική αλλά και 
κοινωνική διαδικασία, η οποία δεν ερμηνεύεται με απλοϊκέ̋ ή μονομερεί̋, 
συνήθω̋ ιστορικίζουσε̋, προσεγγίσει̋.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΒΟΖΙΚΑΣ

Η Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση στην ευρύτερη  περιοχή 
τη̋ Θεσσαλονίκη̋ από το 1850 έω̋ το 1912

Ευστράτιο̋ Βαχάρογλου, Θεσσαλονίκη 2009, 
Εκδοτικό̋ Οίκο̋ Αδελφών Κυριακίδη A.E. (σχήμα: 170 x 240, σελ. 586).

Ο Ευστράτιο̋ Βαχάρογλου είναι κάτοχο̋ μεταπτυχιακού και διδακτορι-
κού διπλώματο̋ του Τομέα Ιστορία̋ και Δόγματο̋ του Αριστοτελείου Πανε-
πιστημίου Θεσσαλονίκη̋ (Α.Π.Θ.), Μεταδιδάκτωρ ερευνητή̋ του Τμήματο̋ 
Φιλοσοφία̋, Παιδαγωγική̋ τή̋ Φιλοσοφική̋ Σχολή̋ του ιδίου Πανεπιστη-
μίου και μέλο̋ τού Διοικητικού Συμβουλίου τή̋ Ιστορική̋ και Λαογραφική̋ 
Εταιρία̋ Σερρών – Μελενίκου.

Η παραπάνω εργασία του κ. Βαχάρογλου αποτελεί μέρο̋ τη̋ διδακτορι-
κή̋ διατριβή̋ του με τίτλο: «Τα σχολεία τη̋ πρωτοβάθμια̋ εκπαιδεύσεω̋ στον 
καζά Θεσσαλονίκη̋ και στον καζά Λαγκαδά (1850-1912)», που υποβλήθηκε 
τον Μάρτιο 2004 στη Θεολογική Σχολή, στο Τμήμα Ποιμαντική̋ και Κοινω-
νική̋ Θεολογία̋ του Α.Π.Θ.  

Κρίθηκε σκόπιμο να προηγηθεί η έκδοση του τμήματο̋ τη̋ εργασία̋ που 
αφορά στον καζά Θεσσαλονίκη̋ και να ακολουθήσει η έκδοση που αφορά 
στον καζά Λαγκαδά, λόγω του μεγάλου όγκου των δεδομένων και του πλού-
σιου υλικού που αναδείχθηκε κατά την πορεία τη̋ έρευνα̋.

Η εργασία αυτή, γενικά, εντάσσεται στην εκδοτική σειρά του  Ιστορι-
κού Αρχείου Νεοελληνική̋ Εκπαίδευση̋ (ΙΑΝΕ), το οποίο λειτουργεί από 
το 1990 στον Τομέα Παιδαγωγική̋ και Φιλοσοφική̋ Σχολή̋ του Α.Π.Θ. με 
επιστημονικά υπεύθυνου̋ τον καθηγητή Ν.Π. Τερζή και την καθηγήτρια Σ. 
Ζιώγου – Καραστεργίου (βλ. σχετική βιβλιοπαρουσίασή μου στον 16ο τόμο 
των Σερραϊκών Χρονικών, σελ. 219-223).
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Η εν λόγω έκδοση τη̋ παραπάνω εργασία̋ καταδεικνύει επιπλέον την 
σπουδαιότητα τη̋ όλη̋ διατριβή̋ και ολοκληρώνοντα̋ την παρουσίασή τη̋ 
εδώ περιορίζομαι στο ακόλουθο σημείωμα τη̋ εσωτερική̋ σελίδα̋ του πίσω 
εξωφύλλου τη̋: «Τα θέματα που αναπτύσσονται στον τόμο αυτό αποτελούν 
μια “πρώτη προσέγ γιση και απογραφή τη̋ Εκπαίδευση̋ στην ευρύτερη περιοχή 
τη̋ Θεσσαλονίκη̋ κατά την περίοδο 1850-1912”. Στα τέλη του 19ου και στι̋ 
αρχέ̋ του 20ού αιώνα αναδεικνύο νται σπουδαία εκπαιδευτικά κέντρα, όπω̋ 
αυτά του Ασβεστοχωρίου, τη̋ Επανομή̋, των Βασιλικών, του Αειβατίου (Λη-
τή̋), τη̋ Κουλακιά̋ (Χαλάστρα̋), τη̋ Μπάλτζια̋ (Μελισσοχωρίου). Έντονε̋ 
κοινωνικο-οικονομικέ̋ ιδιαιτερότητε̋ τη̋ κάθε κοινότητα̋ αλλά και ιστορικο-
πολιτικέ̋ εξελίξει̋ προ κύπτουν από την ανάλυση των σχολικών αρχείων. Η 
Εκκλησία με του̋ εκπροσώπου̋ τη̋, το Ελληνικό κράτο̋ μέσω του Υπουρ γείου 
Εξωτερικών και των Φιλεκπαιδευτικών Συλλόγων αλλά και οι εκπαιδευτικοί 
καθώ̋ και οι εκπρόσωποι των τοπικών κοινωνιών έδωσαν ιδιαίτερη έμφαση 
στην ανάπτυξη τη̋ εκπαίδευση̋ την περίοδο αυτή».

ΘΩΜΑΣ Π. ΠΕΝΝΑΣ

ΖΗΛΟΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ. Ημιγυμνάσιον Νιγρίτα̋ 1921-1940 και 
Γυμνάσιον εν Νιγρίτη 1940-1944

Παύλο̋ Τσακιρίδη̋- Χρυσάνθη Σταμπουλή, Νιγρίτα 2005, Έκδοση Συλλόγου 
Γονέων και Κηδεμόνων Γυμνασίου Νιγρίτα̋ (σχήμα 160x236, σελ. 253).

Μια πολύ ενδιαφέρουσα εργασία, αποτέλεσμα ευρεία̋ έρευνα̋, στο πλαί-
σιο τη̋ Τοπική̋ Εκπαιδευτική̋ Ιστορία̋. Στο περιληπτικό, αλλά μεστό, κε-
φάλαιο «Ιστορία τη̋ Νιγρίτα̋», που προτάσσεται, οι συγγραφεί̋ μά̋ δίνουν 
επαρκή εικόνα τη̋ οικονομική̋ ευμάρεια̋ και τη̋ πνευματική̋ ζωντάνια̋ 
και προόδου τη̋ Νιγρίτα̋, η οποία τόσο κατά τη βυζαντινή και την πρώιμη 
οθωμανική περίοδο αποτελούσε διοικητικό και οικονομικό κέντρο τη̋ ευρύ-
τερη̋ περιοχή̋, όσο και κατά την ύστερη τουρκοκρατία αποτελούσε, με τα 
γύρω χωριά τη̋, ναχιγιέ (δήμο) του καζά (επαρχία̋) Σερρών με επικεφαλή̋ 
μουδίρη ελληνική̋ καταγωγή̋ και όντα̋ ελληνόφωνη και αδιαφιλονίκητη ελ-
ληνική ζώνη τουρκικέ̋ αναφορέ̋ την αποκαλούσαν «Κιουτσιούκ Γιουνάν» 
(Μικρή Ελλάδα)! Σε όλη αυτή τη χρονική διάρκεια, οι Νιγριτινοί φρόντιζαν 
με ζήλο αμείωτο (και φροντίζουν μέχρι σήμερα) για την παιδεία του̋, ιδρύο-
ντα̋ συνεχώ̋ σχολεία και  έχοντα̋ ανέκαθεν τη σταθερή θέση να  στέλνουν 
στο σχολείο, μαζί με τα αγόρια, και τα κορίτσια για να μην υστερούν σε μόρ-
φωση. Παρά τι̋ αγριότητε̋ των Νεότουρκων το 1910 και τον αναβρασμό από 


